

Из пражского архива : письма И. А. Бунина и А. И. Куприна к Е. А. Ляцкому / И. А. Бунин, А. И. Куприн ; публикация Л. С. Кишкина и В. А. Моторного ; вступление и примечания Л. С. Кишкина. — Текст : непосредственный // Лепта. — 1993. — № 6. — С. 120-143.

Первая публикация

ИЗ ПРАЖСКОГО АРХИВА

Письма И. А. Бунина и А. И. Куприна к Е. А. Ляцкому

В пражских архивохранилищах находится множество писем русских писателей-эмигрантов. И это неудивительно, если вспомнить о том, что Прага в 1920—1930-е г. была одним из самых крупных культурных центров русского зарубежья. Там тогда в разное время жили Вас. И. Немирович-Данченко, А. Т. Аверченко, М. И. Цветаева, Е. Н. Чириков, Д. М. Ротгауз, В. Ф. Булгаков и другие русские литераторы, многие артисты, художники, деятели русской науки, университетские профессора. Все они находились в переписке со своими соотечественниками, оказавшимися в Париже, Белграде, Варшаве. Поэтому и отложились в архивах Праги многие письма и рукописи. М. Алданова, А. Амфитеатрова, К. Бальмонта, А. Белого, Вл. Бурцева, Э. Гиппиус, Б. Зайцева, Д. Мережковского, Вас. Немировича-Данченко, А. Ремизова, Н. Тэффи, А. Н. Толстого и других. К этому перечню относятся и публикуемые письма И. А. Бунина и А. И. Куприна к Е. А. Ляцкому, хранящиеся в Литературном архиве Праги.

Имя Евгения Александровича Ляцкого (1868—1942) сейчас у нас сравнительно мало кому известно, хотя как этнографа и историка литературы его довольно хорошо знали в России до революции. Он был лично знаком с Л. Н. Толстым и А. М. Горьким.

В будущем профессор Карлова университета в Праге, председатель Русского исторического общества, экстраординарный член Чешской академии наук и других чешских и европейских научных организаций, Е. А. Ляцкий родился 3.III.1868 г. в Минске, где и окончил гимназию, в 1889—1893 гг. учился в Московском университете на историко-филологическом факультете. После окончания учебы читал на том же факультете лекции по истории русской литературы, занимался этнографией. С 1901 по 1908 г. был хранителем этнографического отделения Русского музея в Петербурге. В эти и последующие годы интенсивно публиковался в журналах «Вестник Европы», «Современник», «Современный мир», «Исторический вестник», «Русская мысль».

До революции совместно с А. Н. Пыпиным Е. А. Ляцкий подготовил к печати 4 тома переписки Екатерины II, им были изданы Былины (1911), переписка Чернышевского с родными (вып. 1—3, 1912—1913), письма Белинского (3 т., 1913). В то же время Е. А. Ляцкий написал целый ряд статей о Горьком, Чехове, Вересаеве, Л. Андрееве и др. Особое место в его деятельности занимало изучение творчества И. А. Гончарова, результатом которой явилась монография «И. А. Гончаров. Жизнь, личность, творчество» (1904), которая потом не раз переиздавалась.

В конце 1917 г. Е. А. Ляцкий выехал в Финляндию, где издавал газету «Северная жизнь». Год спустя он перебрался в Швецию, в Стокгольм, основав там журнал «Около России» и издательство «Северные огни», выпускавшее произведения русских классиков (Грибоедов, Крылов, Лермонтов и др.). В 1922 г. Е. А. Ляцкий становится экстраординарным профессором, а с 1927 г. ординарным профессором русского языка и литературы в Карловом университете. С этого времени, если не считать чтения лекций в Белградском университете (1933—1935), его жизнь навсегда связана с Прагой. Он активно участвует в культурной жизни ее русской колонии, в 1923—1925 гг. заведует редакцией исторической и художественной литературы в русском издательстве «Пламя». Кроме десятков статей, помещенных в разного рода русских или же чешских журналах и сборниках (о Пушкине, Крылове, Лермонтове, Гоголе, Гончарове, Толстом, Достоевском, Тургеневе, Чехове и др.), в 20-х—30-х гг. Е. А. Ляцким был издан целый ряд книг, в частности, «Развитие творческой личности. И. А. Гончаров. Жизнь и быт» (Прага, 1925), «Слово о полку Игореве» (Прага, 1934), «Исторический обзор